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Томах Д. А.,
здобувач вищої освіти другого 

(магістерського) рівня 
за спеціальністю 291,

харківський національний економічний 
університет 

імені с. кузнеця

РЕЛІгІЙНІ тА ЕтНІЧНІ КОНФЛІКтИ В ІРАНІ

відомий як батьківщина однієї з найдавніших цивілізацій, іран має за-
надто багато внутрішніх конфліктів. конфлікти між різними релігійними 
та етнічними групами все ще не вщухають. 

етнічний склад населення ірану: перси становлять близько 61 %, азер-
байджанці – 16 %, курди – 10 %, лури – 6 %, белуджі – 2 %, араби – 2 %, 
туркмени – 2 %, інші меншини – 1 % [1]. на рисунку 1 видно результат роз-
поділу етнічних груп, представлений у вигляді діаграми. З неї видно, що най-
більший відсоток становлять перси, що свідчить про провідну роль цього 
народу в культурному та політичному розвитку країни.

рис. 1: розподіл етнічних груп в ірані
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етнічне розмаїття є одним із шляхів виникнення конфліктів у суспільстві. 
наприклад, в ірані досить численною є етнічна група азербайджанців – 16 % 
населення; культурні права цього народу офіційно захищені, але викорис-
тання рідної мови в школах та офісах часто обмежене [2].

рис. 2 ілюструє географічний розподіл етнічних груп в ірані. наприклад, 
курди зосереджені в південно-західній частині країни поблизу іракського 
кордону, де час від часу відбуваються збройні конфлікти через прагнення 
курдів до більшої незалежності. Белуджі розташовані в південній частині 
країни поблизу кордонів з пакистаном і Афганістаном, де також є гарячі 
точки конфлікту за етнічні свободи [3].

рис. 2. релігійні та етнічні кордони в ірані [4]
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Більшість релігійних людей в ірані – шиїти, оскільки приблизно 89 % 
населення декларує прихильність до шиїзму. у той же час суніти складають 
близько 9 %, переважно серед курдів, белуджів і туркменів. ця релігійна 
громада зазнає дискримінації та обмежень у сповідуванні своєї віри та до-
ступі до ресурсів. це призводить до конфліктів і протистоянь з владою, які 
розпалюють соціальну напруженість [3].

найбільше неясностей пов’язано з курдами, етнічною групою, що про-
живає в північно-західному регіоні ірану в так званих курдистані, Західно-
му Азербайджані і провінції хамадан. глибоке історичне коріння їхньої 
боротьби за незалежність і самоврядування підтверджується низкою сутичок 
з іранською владою. курди відрізняються культурно та є етнографічно від 
персів, що викликає розбіжності з національною політикою, яка базується 
на асиміляції. ополчення, наприклад, робітнича партія курдистану (PпK), 
веде партизанську війну з іранськими військовими в гірських регіонах [5].

іншою етнічною групою, яка має недружнє ставлення до іранської вла-
ди, є араби, що мешкають у багатій на нафту південно-західній провінції 
ірану, відомій як хузестан. Арабське населення називає владу егоїстичною 
та байдужою до їхніх прав, вважає, що вона лише використовує місцеві 
ресурси. тим не менш, цей регіон також є «стратегічним», оскільки він має 
другі за величиною у світі запаси нафти, які є основним джерелом доходу 
для ірану. постійні демонстрації та поодинокі конфлікти між арабами та по-
ліцією призводять до більш жорстоких сутичок [2].

Ще однією групою людей, які зазнають дискримінації та жорстких ре-
пресій в ірані, є белуджі, які живуть у регіонах сістан і Белуджистан. вони 
сповідують сунітський іслам і живуть у країні, де домінують шиїти, що ще 
більше погіршує їхнє становище. Белуджі постійно скаржаться на те, що уряд 
ігнорує розвиток соціальних об’єктів, освіти та охорони здоров’я в провінції 
Белуджистан, що призводить до безперервних заворушень і нападів на уря-
дові установи.

як видно з рис. 2, релігійна структура ірану тісно пов’язана з етнічною 
структурою. на жаль, релігійні та етнічні чинники часто діють пліч-о-пліч, 
що робить конфлікти ще більш складними. наприклад, сунітські курди 
і белуджі мають не лише релігійні, але й етнічні проблеми з центральним 
урядом, який в основному складається з персів-шиїтів [3].

причини конфліктів полягають у тому, що, по-перше, більшість етнічних 
меншин вважають, що їхні права продовжують порушувати, зокрема, щодо 
використання їхньої мови та шкільної освіти. по-друге, сунітські меншини, 
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включаючи белуджів і курдів, страждають від численних проблем, оскільки 
можливість публічно сповідувати свою релігію обмежена. по-третє, конфлікт 
із сусідніми країнами також впливає на внутрішні конфлікти, оскільки дея-
кі етнічні групи пов’язані з народами сусідніх країн, наприклад, азербай-
джанці пов’язані з азербайджанським народом, а курди – з іракськими 
та турецькими курдами [5].

важливим елементом внутрішнього протистояння є нерівність у розпо-
ділі економічного капіталу. наприклад, фінансові та ділові можливості 
здебільшого зосереджені у великих містах, таких як тегеран, де проживає 
багато персів. водночас сільські райони, де домінують белуджі, курди та ара-
би, не мають нормальної інфраструктури, можливостей для працевлашту-
вання та задоволення основних соціальних потреб [2]. це призводить до ви-
никнення напруженості, протестів і збройних конфліктів. наприклад, суніт-
ські белуджі в сістані та Белуджистані також перебувають у досить поганій 
ситуації з високим рівнем бідності та безробіття. економічні труднощі 
сприяють зростанню потреби населення в самовизначенні, а в деяких ви-
падках і у відокремленні від ірану. те ж саме відбувається і в курдських 
провінціях на заході країни, де курди вимагають більшої автономії і прагнуть 
отримати контроль над природним ресурсом – нафтовими родовищами, 
що знаходяться на їхніх територіях.

іранський уряд щодо етнічних і релігійних меншин часто жорстоко при-
душує протести і заперечує право на самовизначення. перед обличчям нео-
дноразових протестів курдів, белуджів та інших етнічних груп влада вико-
ристовує армію та сили безпеки для підтримання порядку. у деяких випад-
ках це призводило до кровопролиття і посилення народної ненависті [6]. 
етнічні меншини також часто зазнають репресій через обмежений доступ 
до політичного представництва. наприклад, представники етнічних меншин 
рідко займають високі посади в уряді або армії, що створює відчуття по-
дальшої маргіналізації та дискримінації.

напружені відносини ірану із західними країнами та його зовнішня по-
літика, включаючи підтримку регіональних військових організацій, мали 
значний вплив на ситуацію всередині країни. соціальна напруженість за-
гострилася після запровадження міжнародних санкцій, які серйозно посла-
били іранську економіку. особливо це стосується бідних районів, де про-
живають етнічні меншини. крім того, деякі з цих груп, такі як курди і белу-
джі, отримують підтримку від іноземних громад, що ще більше ускладнює 
внутрішні відносини [3].
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курдські бойовики, які борються за автономію, часто діють у прикор-
донних районах ірану, іраку та туреччини, а белуджі мають тісні зв’язки 
з белуджськими громадами в пакистані. це ускладнює контроль іранської 
влади над цими територіями і підвищує рівень конфлікту [5].

на додаток до етнічних конфліктів, в ірані також існує серйозна між-
конфесійна напруженість. хоча шиїти є домінуючою конфесійною групою, 
в ірані проживає значна кількість сунітів, християн, іудеїв та бахаї. напри-
клад, бахаї, зокрема, вважаються єретиками та зазнають жорстоких пере-
слідувань, а їхні релігійні лідери часто піддаються переслідуванням. уряд 
систематично дискримінує ці релігійні меншини, що призводить до між-
народного осуду та посилення соціальної напруги в країні [6]. Бахаї станов-
лять одну з найбільших релігійних меншин в ірані та є найбільш пересліду-
ваною групою. їх релігія офіційно не визнана, і вони зазнають постійної 
дискримінації, включаючи арешти, конфіскацію майна та відмову в доступі 
до вищої освіти. ці дії іранської влади часто засуджуються міжнародною 
спільнотою, але ситуація залишається складною та невирішеною [7].

сунітська громада також звинувачує уряд у придушенні їхньої культур-
ної ідентичності. відомо, що влада часто реагує на спроби сунітів захисти-
ти свої права і культурні традиції арештами активістів і запровадженням 
жорстких заходів безпеки. це створило атмосферу протесту, а іноді навіть 
зіткнень, що ускладнює досягнення соціальної згуртованості [6].

іранський уряд часто критикують за його підхід до вирішення етнічних 
і релігійних конфліктів. політика асиміляції і прагнення досягти культурної 
та релігійної гомогенізації країни сприяли напруженості у відносинах між 
етнічними та релігійними меншинами. намагання центрального уряду об-
межити місцеву автономію та контроль над природними ресурсами в райо-
нах проживання етнічних меншин часто призводять до протестів і завору-
шень [8].

уряд також активно бореться з усіма проявами сепаратизму, особливо 
в провінціях, де активні етнічні та релігійні рухи. репресивна політика щодо 
курдських і белуджських активістів включає арешти, обмеження свободи 
слова та застосування сили для придушення протестів. відсутність діалогу 
та примирення лише загострює соціальні розбіжності й поглиблює давні 
конфлікти [5].

Зовнішні сили та міжнародні відносини також мають значний вплив 
на внутрішні конфлікти в ірані. Зокрема, роль ірану в регіональній політиці 
на Близькому сході та його підтримка шиїтських збройних формувань у су-
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сідніх країнах викликає занепокоєння серед сунітської громади в країні. 
це загострює релігійні протиріччя та створює передумови для нових кон-
фліктів. крім того, західні санкції і тиск на іранський уряд ускладнили 
економічну ситуацію в країні, що опосередковано сприяло зростанню со-
ціальної напруженості та активізації протестних рухів меншин [2].

соціально-економічні чинники, такі як нерівномірний розподіл ресурсів 
і обмежений доступ до можливостей для етнічних і релігійних меншин, за-
гострюють існуючу напруженість. Дискримінаційна політика, відсутність 
діалогу та жорстокі репресії з боку влади сприяють зростанню протестних 
рухів та посиленню конфліктів. територіальний розподіл етнічних та релі-
гійних груп ще більше ускладнює проблему інтеграції та робить вирішення 
конфліктів надзвичайно складним. Загалом, розуміння природи цих конфлік-
тів є ключовим для розробки ефективних стратегій мирного врегулювання, 
які б враховували етнічні, релігійні, економічні та культурні особливості 
іранського народу.
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